

Из протокола о переговорах председателя правительства и министра иностранных дел Чехословакии Э. Бенеша с министром иностранных дел Королевства СХС М. Ниничем по вопросу об отношении к Советской России

Братислава

2 марта 1922 г.

...VI¹

Отношение к России

Оба министра договорились, что отношения их стран будут опираться на следующие принципы:

1) Не должно иметь место вмешательство во внутренние дела России, и никакая военная интервенция в Россию никоим образом не должна поддерживаться.

2) Договорено, что будет проводиться политика восстановления торговых и экономических связей обеих наших стран с теперешней Россией.

AMZV, Praha, PZ Bělegrad 1922, č.

128 a.

Незаверенная копия. Перевод с чешского языка.

¹ Первый раздел протокола братиславских переговоров Бенеша с Ниничем касался политических вопросов, связанных с созывом Генуэзской конференции. В нем, в частности, указывалось, что министры достигли соглашения о том, что конференция должна выработать принципы возобновления торговых и экономических связей с Россией. При этом, однако, специальным пунктом было записано: «Вопрос о признании Советов де-юре останется открытым». Второй раздел протокола освещал достигнутую договоренность по вопросам технической подготовки конференции в Генуе, третий — принципы взаимоотношений Чехословакии и Королевства СХС, четвертый и пятый — отношения к Польше и Италии.

Из информации газеты «Руде право» о результатах сбора средств среди чехословацкого пролетариата в пользу голодающих в Советской России

Прага

9 марта 1922 г.

Рабочие-коммунисты Чехословакии могут теперь взглянуть на прекрасное дело международной солидарности. Сборы в рабочий фонд помощи России достигли по нынешней сводке суммы в 2 002 807 крон и 86 геллеров. Мы завершили сбор второго миллиона крон в пользу голодающих в Советской России. Это мероприятие началось 26 августа 1921 г. Исполком Коммунистического Интернационала в своем воззвании от 12 августа 1921 г. призывал рабочих ускорить создание самостоятельных пролетарских комитетов помощи, и в Чехословакии образовался Коммунистический комитет помощи России. В воззвании Коммунистического Интернационала говорилось тогда, что речь идет не только о снабжении хлебом и лекарствами, но также и о том, чтобы помешать буржуазным государствам использовать бедствия Советской

России для того, чтобы навязать ей политические уступки или даже подготовить новый военный поход на Советскую Россию. Нынешняя отсрочка Генуэзской конференции и новый нажим государств Антанты на Советскую Россию показывают, что прав тогда был Коммунистический Интернационал, утверждавший, что голод в России является желанным союзником для всех буржуазных правительств в их истребительной борьбе против государства рабочих и крестьян и что единственно благодаря быстрой и энергичной помощи рабочих масс будет воспрепятствовано этой позорной игре. Коммунистический Интернационал не обманулся в своих ожиданиях, что коммунистические рабочие выполняют свой долг по отношению к Советской России. Кампания помощи пролетариата Чехословакии была также не только актом солидарности по отношению к Советской России, но и кампанией против замыслов мирового империализма. Рабочие-коммунисты Чехословакии знали, что буржуазия всего мира хочет уничтожить Советскую Россию, чтобы иметь свободные руки в борьбе против пролетариата во всех других странах, и поэтому они считали помощь голодающей России также акцией, имеющей целью свою собственную защиту. Рабочие-коммунисты Чехословакии проводили сбор средств в трудное время, в условиях преследования, безработицы, в условиях борьбы против капитализма в своей стране. Они проводили сборы в период крупной забастовки и локаута на шахтах, после большого наступления буржуазии вместе с социал-патриотами на заработную плату государственных служащих, учителей и железнодорожников. Они проводили сборы в период роста цен, чувствительного вздорожания самых важных продуктов, хлеба и муки. И если, несмотря на одновременное проведение сборов в фонд заточенных в тюрьмы за забастовку в декабре 1920 г. и для поддержки семьям осужденных за участие в декабрьской забастовке, рабочие-коммунисты Чехословакии собрали два миллиона крон, то это является прекрасным примером самоотверженности и сознательности рабочих масс, тех десятков и сотен тысяч неизвестных товарищей, которые, несмотря на то, что в их рядах насчитывается 130 000 безработных Чехословацкой республики, последовали призыву Коммунистического Интернационала и Исполнительного Комитета Коммунистической партии Чехословакии и каждую неделю при выплате заработной платы на фабриках и в деревне регулярно вносили свой взнос... *

Эти суммы, кажущиеся на первый взгляд огромными, являются только каплей в деле смягчения огромного несчастья в Советской России. Кроме денежного сбора, в Чехословакии были проведены и сборы вещей, которые в подходящее время будут отправлены в Россию. Из Чехословакии просили направить в Россию главным образом сахар, которого и было отправлено 15 вагонов. Из собранных сумм было израсходовано 500 000 крон на оплату парохода, который был отправлен в Россию Заграничным комитетом помощи России в Берлине и предназначался для одной из наиболее пострадавших частей России, для Самары.

«Rudé právo», Praha, 9. března 1922, č.

58.

Перевод с чешского.

* Опущены цифры о постепенном приросте собранных средств.